

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

**кандидата медицинских наук, доцента Правдиной Ольги Валерьевны
на диссертацию Салдамаевой Людмилы Сергеевны
«Псориатический артрит: клиническая характеристика и подходы к
лечению на фоне нарушений липидного обмена», представленную на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.10- кожные и венерические болезни**

Актуальность темы

Представленная диссертация выполнена на тему оптимизации терапии у больных псориатическим артритом с учетом состояния липидного обмена.

Заболеваемость псориазом и псориатическим артритом в России сохраняется на высоком уровне, так заболеваемость псориатическим артритом по данным 2014г. по России равна 2,4 на 100000 населения. Клинические проявления псориатического артрита сопровождаются многочисленными системными и метаболическими нарушениями, которые при псориазе и псориатическом артрите встречаются значительно чаще, чем в популяции.

У больных с ПА в связи с большим количеством обменных метаболических нарушений возрастает риск сердечно-сосудистых осложнений, а традиционная терапия, применяемая для лечения такой категории больных, зачастую не дает должного эффекта и приводит к быстро возникающим рецидивам. Поэтому является весьма актуальным поиск новых патогенетических методов лечения псориатического артрита, с учетом нарушений липидного обмена.

В этой связи результаты исследования являются востребованными для решения задач диагностики и лечения сочетанных нозологий.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность теоретических и практических положений, представленных в работе, базируется на подробном анализе трудов отечественных и зарубежных ученых. Представленный литературный обзор отличается детализацией и

приобретает в рамках данной работы самостоятельный научный интерес, т.к. в широком смысле охватывает основные современные публикации по изучаемой проблеме. Научные положения диссертационной работы имеют высокую степень достоверности и аргументации. Проведенный объем исследования достаточен для обоснования выводов. Методики исследования современные, разнообразны. Обоснованность научных положений, сформулированных в диссертации, доказываемая объемом исследования и использованием методов исследования, адекватных поставленным задачам. Достоверность полученных результатов подтверждается применением современных методов компьютерного анализа, статистической обработки данных, на достаточном уровне проведен статистический анализ полученных данных с сочетанием количественных и качественных методов.

Выводы логически вытекают из материалов исследований, в полном объеме отражают поставленные задачи. Практические рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы проведенными исследованиями и могут служить руководством в работе.

Результаты исследования обсуждены на конференциях, опубликованы в печати, в т.ч. в научных рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК Минобрнауки России для публикаций основных результатов диссертаций, что также подтверждает достоверность информации, представленной в работе.

Оценка новизны и ценность полученных автором результатов

Научная новизна работы: в рамках исследования впервые установлено, что у 60 % больных псориазическим артритом выявлены нарушения липидного обмена, проявляющиеся у 16 % дислипидемией IIa типа, у 20 % – дислипидемией IIb типа и у 24 % дислипидемией IV типа. Впервые изучены особенности изменений липидного обмена в зависимости от клинического течения суставного и кожного синдромов у больных псориазическим артритом: при дистальном варианте суставного синдрома с минимальной степенью активности суставного процесса в сочетании с вульгарным псориазом у 76% пациентов наблюдался IIa тип

дислипидемии; при полиартритическом и спондилоартритическом вариантах суставного синдрома с высокой степенью активности суставного процесса в сочетании с пустулезным и эритродермическим вариантами псориаза у 82% пациентов отмечался IIб тип дислипидемии; при олигоартритическом и полиартритическом вариантах суставного синдрома со средней степенью активности суставного процесса в сочетании с экссудативным псориазом у 69 % пациентов был установлен IV тип дислипидемии. Впервые у больных псориазическим артритом с нарушениями липидного обмена проанализирована эффективность и перспективность комплексной терапии с использованием статинов в ближайшие и отдаленные сроки лечения. Использование препаратов симвастатин и эндурацин в составе комплексной терапии у пациентов псориазическим артритом с нарушениями липидного обмена приводит к повышению эффективности и перспективности терапии с учетом критериев PsARC и ACR20 в 1,4 и 1,6 раза, способствуя снижению частоты рецидивов в 3,78 раза.

Практическая значимость

Установленные взаимосвязи различных типов дислипидемий с клиническими вариантами течения псориазического артрита могут быть использованы для прогноза заболевания и выбора липидокорректоров.

Результаты настоящего исследования научно обосновывают возможность применения симвастатина и эндурацина у больных псориазическим артритом для улучшения течения заболевания, положительной динамики суставного и кожного синдромов, удлинению периода ремиссии и уменьшению частоты рецидивов заболевания.

Каждая из приведенных позиций несет научную новизну и способна облегчить работу практическим врачам дерматовенерологам. Диссертация выполнена на современном уровне исследований, содержит новые научно-практические данные о состоянии липидного обмена у больных псориазическим артритом, клинических особенностях течения заболевания. Актуальность,

достоверность, научная новизна и практическая значимость полученных результатов не вызывают сомнений.

Общая оценка работы

Основные результаты диссертации опубликованы в 18 печатных работах, они неоднократно обсуждались на различных конференциях. Работа выполнена качественно: грамотно сформулированы объект и предмет исследования, поставлены цель и задачи, определены методы исследования, продумана логика работы. По каждой главе и работе в целом сделаны четкие выводы. Текст автореферата и печатных работ соответствует основному содержанию диссертации. Автор демонстрирует владение материалом, знание и понимание специфики специальности.

Соответствие паспорту специальности

Область диссертационного исследования включает в себя изучение состояния липидного обмена у больных с псориатическим артритом, выявления взаимосвязей между вариантами нарушений липидного обмена и клинического течения суставного и кожного синдромов, оптимизации терапии у больных псориатическим артритом с учетом состояния липидного обмена в ближайшие и отдаленные сроки лечения.

Указанная область исследования соответствует формуле специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни, а именно пункту 4 «Совершенствование лечения кожных и венерических заболеваний на основе последних исследований по их этиологии и патогенезу. Новые методы и схемы лечения дерматозов современными медикаментозными средствами, физиотерапевтическими процедурами, диетой, психотерапевтическими воздействиями. Санаторно-курортное лечение. Реабилитационные мероприятия. Разработка новых критериев излеченности».

В целом принципиальных замечаний по диссертационной работе Салдамаевой Л. С. нет.

При анализе диссертации возник ряд вопросов к автору:

- 1) Какая традиционная терапия назначалась пациентам, находившимся под наблюдением (укажите конкретно лекарственные препараты, длительность, кратность, схемы дозы), согласно дизайну работы?
- 2) Как часто пациенты были консультированы терапевтом во время исследования, кто оценивал эффективность симвастатина и эндурацина? Почему были назначены именно эти препараты?
- 3) Каковы были кожные проявления у пациентов в исследуемых группах?
- 4) Какие практические рекомендации для дерматовенеролога предполагает данная работа?

Заключение

Диссертационная работа Салдамаевой Людмилы Сергеевны на тему: «Псориатический артрит: клиническая характеристика и подходы к лечению на фоне нарушений липидного обмена», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни, является научно-квалификационной работой, в которой, на основании выполненного автором исследования, содержится решение актуальной научной задачи – оптимизации терапии больных псориатическим артритом с учетом состояния липидного обмена, что имеет существенное значение для дерматовенерологии.

Работа Салдамаевой Людмилы Сергеевны по актуальности, научной новизне, практической значимости, полноте изложения и обоснованности выводов соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней и званий», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор

заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Официальный оппонент:
доцент кафедры
дерматовенерологии и косметологии
ГБОУ ВПО «Омский государственный
медицинский университет» Минздрава России
кандидат медицинских наук, доцент

О.В.Правдина

почтовый адрес: 644099, г. Омск, Ленина, 12
телефон: 89139774044
e-mail: Pravdina76@yandex.ru

Подпись

заверяю

